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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей 
целью повьииение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения рацио­
нальных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, а также 
правил производства и приемки строительных работ, отражающих передовой опыт 
строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строительства, за 
исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив партии и 
правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедрении пере­
довой строительной техники, повышении уровня организации и механизации строитель­
ства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций заводского изготов­
ления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передовых проектных 
и строительных организаций, а также последние достижения научно-исследовательских 
институтов и предложения новаторов-строителей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей:
часть 1 —  «.Строительные материалы, детали и конструкции»; 
часть I I  —  «Нормы строительного проектирования»; 
часть I I I  —  «Правила производства и приемки строительных работ»; 
часть IV  —  «Сметные нормы на строительные работы».

I ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные материалы, детали и кон­
струкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству;

указания по выбору и применению строительных материалов, деталей и конструк­
ций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их класса;

основные правила перевозки, хранения и приемки строительных материалов, деталей 
и конструкций.

I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию —  основные положения по клас­
сификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огнестойкости 
строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и деревян­
ных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского строитель­
ства —  планировка населенных мест и генеральные планы промышленных предприятий, 
промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, ограждающие 
конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств —  на­
ружного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газо­
снабжения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства —  мор­
ских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, 
мостов, труб и тоннелей.



I I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Правила производства и приемки строи-  

тельных работ»  содержит:
общие положения по организации и механизации строительства и по проектированию 

организации строительных работ;
правила производства строительных работ; 
требования к качеству строительных работ и основные допуски; 
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а так­
же указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством пред­
приятий, зданий и сооружений.

IV  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Сметные нормы на строительные работы»  

содержит:
правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и 

конструкций;
нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудованию; 
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.

Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее принципиальные требо­
вания, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строительства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить развитие 
в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, которые 
будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров союз­
ных республик технические условия на строительное проектирование и на строительные ма­
териалы, детали и конструкции, а также технические условия и инструкции по произ­
водству и приемке строительных работ должны соответствовать требованиям 
Строительных норм и правил.

В дальнейшем, по мере развития строительной техники, роста производительности 
труда, улучшения организации и механизации строительных работ и повышения качества 
строительства, Строительные нормы и правила будут периодически пересматриваться 
и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрессивных 
изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разделы —  

на главы, главы —  на параграфы и параграфы —  на пункты.
Части нумеруются римскими цифрами, разделы —  заглавными буквами русского 

алфавита, а главы, параграфы и пункты  —  арабскими цифрами.
В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строитель­

ных норм и правил, например:
глава 3 раздела А части I I  Строительных норм и правил обозначается шифром 

II-A.3;
параграф 3 главы 5 раздела Б части I I I  Строительных норм и правил обозначается 

шифром 1П-Б.5,  §  3;
пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б части I Строительных норм и правил обозна­

чается шифром 1-Б.2, §  2 п. 4 и т. п.
При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться сокра­

щенным обозначением СНиП.



В В Е Д Е Н И Е

К HI ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

Часть III Строительных норм и правил «Пра­
вила производства и приемки строительных 
работ» состоит из трех разделов: 

раздела А «Общие положения»; 
раздела Б «Общестроительные работы»; 
раздела В «Специальные строительные ра­

боты».
Раздел А «Общие положения» содержит 

основные требования, предъявляемые к орга­
низации строительства, а также правила 
приемки выполненных работ и правила прием­
ки в эксплуатацию законченных строитель­
ством предприятий, зданий и сооружений.

Раздел Б «Общестроительные работы» со­
держит правила, указания и допуски, обяза­
тельные при производстве и приемке: земляных, 
буро-взрывных и свайных работ; работ по 
искусственному закреплению грунтов; камен­
ных, бетонных и железобетонных работ; работ 
по изготовлению и монтажу стальных и дере­
вянных конструкций; работ по устройству по­
лов; кровель.ных, отделочных, внутренних сани­
тарно-технических и изоляционных работ; ра­
бот по озеленению.

В каждой главе раздела Б приводятся указа­
ния о видах строительства, на которые распро­
страняются правила производства и приемки 
общестроительных работ. В тех случаях, когда 
«Специальные строительные работы» требуют 
применения особых правил производства и 
приемки общестроительных работ, соответству­
ющие дополнительные правила и нормативы 
приводятся в главах раздела В.

Раздел В «Специальные строительные ра­
боты» содержит правила, указания и допуски, 
обязательные при производстве и приемке ра­
бот по строительству гидротехнических соору­
жений, железных и автомобильных дорог, по 
устройству кессонных оснований, строительству

мостов и труб, тоннелей, наружных трубопро­
водов и кладке промышленных печей.

Часть III включает также правила производ­
ства и приемки работ при строительстве зда­
ний и сооружений на макропористых грунтах 
с просадочными свойствами. Эти правила, 
в которых учитываются только особенности 
производства работ в условиях строительства 
на указанных грунтах, дополняют правила 
других глав разделов Б и В. Правила поме­
щены отдельным параграфом в главе Б.1 «Зем­
ляные и буро-взрывные работы», к которым 
они имеют наиболее близкое отношение.

В главах разделов Б и В особо выделены 
правила производства работ в зимних условиях, 
которые содержат требования и нормативы, 
обеспечивающие качественное выполнение ра­
бот в зимнее время.

В проектных материалах по организации 
строительства, которые разрабатываются со­
гласно действующим «Инструкциям по соста­
влению проектов и смет», а также в проектах 
производства работ и технологических прави­
лах, составляемых для строительства массовых, 
значительных по объему и сложных объектов, 
должны строго учитываться указания главы 
А.1 «Основные положения по организации 
строительства», которыми определяются веду­
щие принципы организации строительного 
производства.

Качество применяемых в строительстве мате­
риалов, конструкций и изделий должно удовле­
творять требованиям I части Строительных 
норм и правил.

Правила приемки работ содержат нормативы 
допускаемых отклонений в расположении и 
размерах строительных конструкций от проект­
ных. Знаки плюс и минус при допускаемых от­
клонениях (допусках) обозначают направление
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отклонений. Отсутствие этих знаков обозна­
чает, что отклонение может быть допущено как 
в сторону увеличения, так и в сторону умень­
шения проектных размеров.

Соблюдение допусков, установленных в пра­
вилах приемки работ, является обязательным. 
Оценка качества выполненных работ должна 
производиться с учетом фактически допущен­
ных отклонений путем их сопоставления с до­
пусками, установленными в правилах приемки 
работ.

Качество работ, выполненных с отклоне­
ниями, превышающими установленные до­
пуски, должно признаваться неудовлетвори­
тельным. Такие работы могут быть оставлены 
без переделки только в случае, если техниче­

ская комиссия по приемке работ на закончен­
ном объекте признает, что допущенные откло­
нения не влияют на эксплуатационные и иные 
качества здания или сооружения, что должно 
быть отмечено в акте приемки.

Часть III Строительных норм и правил уста­
навливает лишь основные, наиболее существен­
ные требования к производству строительных 
работ и не включает технических указаний вто­
ростепенного значения, которые могут быть 
даны в технических условиях и производствен­
ных инструкциях. Новые технические условия 
на производство и приемку общестроительных 
и специальных работ должны разрабатываться 
на основе и в развитие Строительных норм и 
правил.



ГЛАВА И
ОТДЕЛОЧНЫЕ РАБОТЫ

§ 1. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ

1. Правила настоящей главы распростри- | 
няются на внутренние и наружные отделочные 
работы при строительстве промышленных и 
гражданских зданий и сооружений.

2. Хранение и транспортирование отделоч­
ных материалов к местам производства ра­
бот должны осуществляться с принятием мер 
по обеспечению сохранности качества этих ма­
териалов.

3. Отделочные, в том числе стекольные 
работы должны производиться в условиях, 
исключающих возможность повреждения гото­
вой отделки и остекления, а также загрязнений 
отделки последующими работами.

4. Производство внутренних отделочных ра­
бот, за исключением штукатурных, допускается 
только после устройства кровли здания над от­
делываемыми помещениями. Штукатурные ра­
боты могут производиться до устройства 
кровли при условии, если над отделываемым 
помещением имеется не менее трех закончен­
ных железобетонных перекрытий.

5. Штукатурные и облицовочные работы 
должны производиться после окончания осадки 
соответствующих конструкций здания.

6. Внутренние отделочные работы в жилых 
и гражданских зданиях должны производиться 
в следующей технологической последователь­
ности:

а) штукатурные работы и отделка поверх­
ностей обшивочными листами (сухой штука­
турной) выполняются после установки перего­
родок, дверных и оконных коробок, встроенной 
в стены мебели и аппаратуры, монтажа систем 
внутреннего водопровода, канализации и ото­
пления и установки трубок для скрытой элек­
тропроводки, но до устройства чистых полов;

б) лепные и облицовочные работы произво­
дятся после окончания штукатурных работ и 
отделки поверхностей обшивочными листами 
(сухой штукатуркой);

в) малярные работы производятся после 
окончания всех общестроительных и специаль­
ных работ в отделываемых помещениях, за 
исключением настилки паркета, настилки лино­
леума, устройства ксилолитовых полов и ошну- 
ровки открытой электропроводки; до начала 
малярных работ внутренние системы водопро­
вода, канализации, центрального отопления и 
газоснабжения должны быть приняты по пра­
вилам главы Ш-Б.9;

г) обойные работы производятся после окон­
чания всех малярных работ в отделываемом 
помещении, за исключением второй окраски 
столярных изделий и иолов.

7. Места установки нагревательных прибо­
ров и трубопроводов при их открытой про­
водке должны быть оштукатурены до монтажа 
системы центрального отопления. Поверхность 
штукатурки указанных мест должна обеспечи­
вать возможность установки приборов и тру­
бопроводов в проектное положение и в после­
дующем совпадать с общей поверхностью шту­
катурки соответствующей стены или перего­
родки.

8. Внутренние отделочные работы в жилых и 
гражданских зданиях должны, как правило, 
выполняться по заранее подготовленным эта­
лонам (образцам) отделки помещений (ком­
нат, квартир, гостиничных номеров, классных 
комнат и т. д.), принятым до начала производ­
ства массовых отделочных работ на объекте 
или группе объектов.

§ 2. ОТДЕЛКА ПОВЕРХНОСТЕЙ ОБШИВОЧНЫМИ ЛИСТАМИ

1. Правила настоящего параграфа распро­
страняются на отделку внутренних помещений 
обшивочными листами (сухой штукатуркой).

2. Обшивочные листы сухой гипсовой шту­

катурки для отделки внутренних помещений с 
относительной влажностью воздуха более 50 % 
без специальной обработки листав, обеспечи­
вающей их водостойкость, не допускаются.
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3. Нарезка обшивочных листов по требуе­
мым размерам должна быть произведена зара­
нее. Листы должны иметь чисто обработанные 
кромки и неповрежденные углы. В листах 
должны быть вырезаны необходимые отвер­
стия.

4. Поверхности, отделываемые обшивочными 
листами, должны удовлетворять требованиям 
глав Ш-Б.З, Ш-Б.4 и Ш-Б.6.

П р и м е ч а н и е .  Если поверхности каменных или 
бетонных стен не удовлетворяют указанным требова­

ниям, то обшивка их производится по ленточным мая­
кам из раствора или из обрезков (полос) обшивочных 
листов.

5. Крепление обшивочных листов к стенам и 
перегородкам должно осуществляться путем 
приклейки листов мастикой. Листы должны 
располагаться длинной стороной по верти­
кали.

П р и м е ч а н и е .  Приклеивание обшивочных листов 
к бетонным поверхностям мастикой, содержащей гипс, 
не допускается.

§ з. ш т у к а т у р н ы е  р а б о т ы

1. Правила настоящего параграфа распро­
страняются на внутренние и наружные штука­
турные работы.

2. Штукатурные растворы приготовляются 
по правилам главы Ш-Б.З.

3. Нанесение набрызга и слоев грунта на 
оштукатуриваемые поверхности должно произ­
водиться механизированным способом.

П р и м е ч а н и е .  Нанесение штукатурного намета 
вручную допускается лишь в небольших помещениях 
(санитарных узлах, стенных шкафах и др.), а также 
при оштукатуривании оконных откосов, наличников 
и т. п.

4. Разновидности штукатурки — простая, 
улучшенная, высококачественная или декора­
тивная — должны назначаться в соответствии 
с указаниями в проекте.

5. Высококачественная и улучшенная шту­
катурки должны выполняться путем нанесения 
одного слоя обрызга, одного или нескольких 
слоев грунта и накрывочного слоя, а простая 
штукатурка — путем нанесения одного слоя 
обрызга и одного слоя грунта.

6. Нанесение каждого последующего слоя 
штукатурного намета допускается только после 
схватывания предыдущего слоя, если послед­
ний выполнен из известково-гипсового, извест­
ково-цементного или цементного раствора, и 
после побеления предыдущего слоя, выполнен­
ного из известкового раствора.

7. Средняя общая толщина штукатурного 
намета не должна превышать для простой 
штукатурки 18 мм, улучшенной — 20 мм и вы­
сококачественной — 25 мм.

8. Гипсовый раствор, наносимый на поверх­
ность при выполнении беспесчаной накрывки, 
должен приготовляться с замедлителем схва­
тывания. Нанесение раствора производится за 
2 раза. Первый слой наносится на поверхность 
просохшего грунта.

9. Отделочный слой цветной штукатурки ин­

тенсивного тона с песчано-шероховатой факту­
рой должен наноситься на просушенный грунт 
с шероховатой поверхностью, увлажненный 
непосредственно перед нанесением отделочного 
слоя. Нанесение на грунт отделочного слоя 
цветной штукатурки светлых тонов допускается 
сразу же после схватывания раствора в по­
следнем слое грунта.

Стыки в отделочном слое цветной штука­
турки должны располагаться по линиям архи­
тектурных членений.

10. Отделочный слой цементной цветной 
штукатурки с крупным заполнителем раствора 
(крошка, гравий и др.) должен наноситься на 
затвердевший грунт с сильно шероховатой по­
верхностью.

11. Механическая (ударная) обработка шту­
катурки допускается только после затвердения 
грунта. При выполнении штукатурки с указан­
ной обработкой марка раствора для грунта 
должна быть не ниже 50.

12. Обработка поверхности штукатурки про­
травливанием соляной кислотой должна произ­
водиться до затвердения грунта, но после схва­
тывания раствора в нем. После протравлива­
ния производится интенсивная промывка 
поверхности штукатурки.

13. Фактура внутренней штукатурки, за ис­
ключением специальных ее видов, должна 
быть мелкозернистой и гладкой, в  пределах 
каждого помещения фактура должна быть 
однородной.

П р и м е ч а н и е .  Шероховатая (крупнозернистая) 
поверхность допускается для простой штукатурки.
14. Структура, фактура и цветовой тон деко­

ративной штукатурки должны соответствовать 
утвержденным образцам.

15. Архитектурные детали оштукатуривае­
мых поверхностей (карнизы, тяги, плафоны 
и др.) должны выполняться, как правило, из 
сборных элементов.
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§ 4. М АЛЯРНЫЕ РАБОТЫ

1. Правила настоящего параграфа распро­
страняются на внутренние и наружные маляр­
ные работы.

2. Приготовление малярных составов должно 
производиться в краскозаготовительных (ко­
лерных) мастерских.

3. Виды окраски и ее разновидности по ка­
честву должны устанавливаться проектом, а 
кодеры и фактуры окрасок — соответствовать 
утвержденным образцам.

4. Поверхности, подлежащие окраске, долж­
ны быть предварительно просушены и очищены 
от пыли, грязи, жирных пятен, высолов, кор­
розии и потеков раствора. Механические по­
вреждения поверхностей должны быть испра­
влены.

5. Окраска поверхностей водными составами 
должна производиться согласно указаниям 
табл. 1, а масляными и эмалевыми состава­
ми — согласно указаниям табл. 2.

6. Окраска дощатых полов должна произво­

диться не менее чем за два раза. Каждый слой 
окраски, за исключением последнего, должен 
быть прочищен наждачной или стеклянной бу­
магой до удаления глянца. При высококаче­
ственной окраске поверхность дощатых полов 
после проолифки, подмазки и шлифовки под­
мазанных мест оклеивается серпянкой, после 
чего выполняются остальные операции соглас­
но табл. 2.

7. Гребни и фальцы кровель, выполненных 
из кровельной стали, должны быть перед окрас­
кой промазаны суриковой замазкой. В желобах 
и разжелобках промазка фальцев должна быть 
особо тщательной.

8. Печные (асфальтовые) лаки должны на­
носиться или в холодном состоянии на подо­
гретые окрашиваемые поверхности или в подо­
гретом состоянии.

9. Добавление сиккатива в масляные соста­
вы для последнего слоя окраски не допу­
скается.

Операции по окраске поверхностей водными составами
Таблица 1

№
п/п

Наименование операций по подготовке и окраске 
поверхностей
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1 Очистка .................................................................................. + + + + + + 4 - 4 “
2 Смачивание водой ................................................................. — — — 4~ + — — —

3 Сглаживание торцом д е р е в а .............................................. + + 4 - + — + + —

4 Расшивка тр ещ и н ................................................................. — + + + — 4* + —
5 Первая огрунтовка .............................................................. + + 4 - + + + + +
6 Частичная подмазка............................................................................ — + 4* + — + + —
7 Шлифовка подмазанных мест............................................. — + + + — + + —
8 Первая сплошная шпаклевка............................................. — — + — — — + —
9 Шлифовка................................................................................ — — 4 - — — — —

10 Вторая шпаклевка.................................................................. — — + — — — + —
11 Шлифовка................................................................................ — — + — — — + —
12 Вторая огрунтовка ............................................................... — + 4- — — — — —
13 Третья огрунтовка (с подцветкой) .................................. — — + — — — — —
14 О краска................................................................................... + 4* + + 4 - + + 4*
15 Торцевание .............................................................................. — — . + — — — + —
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Операции по окраске поверхностей масляными и эмалевыми составами
Таблица 2

Операции, выполняемые при окраске

по дереву. | по штукатурке: | по металлу:
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1 О ч и стка ..................................... + + + + н ч "Ъ
2 Сглаживание торцом дерева. . 4- - - -
3 Вырезка сучков и засмолов

с расшивкой щелей............... — + + — —

4 Расшивка трещ ин.................... — + - - —

5 Проолифка.................................. + + + + - - + +
6 Частичная подмазка с проолиф-

кой подмазанных мест. . . . + “4"
7 Шлифовка подмазанных мест. + +
8 Первая сплошная шпаклевка .
9 Шлифовка.................................. — — —

10 Вторая шпаклевка.................... — — —

11 Ш лифовка................................... — — —

12 Огрунтовка................................ — — —

13 Ф лейцевание............................. — —

14 Ш лифовка.................................. — — —

15 Первая окраска.......................... + + "Ь - ь
16 Флейцевание .............................
17 Ш лифовка.................................. — — —

18 Вторая окраска.......................... + + " Ь +
19 Флейцевание или торцевание.

П р и м е ч а н и я  к табл. 1 и 2.

1. Знаком плюс (+ )  обозначены операции, тре­
бующиеся при выполнении соответствующего вида 
окраски.

2. Окраска поверхностей, отделанных штукатуркой

с беспесчаной накрывкой, производится без сплошной 
шпаклевки.

3. При отделке поверхностей в зданиях I класса 
улучшенной и высококачественной окраской в число 
операций надлежит добавлять третью сплошную шпак­
левку и третью шлифовку.

§ 5. ОБОЙНЫЕ РАБОТЫ

1. Оштукатуренные поверхности, а также 
поверхности, облицованные обшивочными дре­
весноволокнистыми листами сухой штукатурки, 
должны быть перед оклейкой обоями просу­
шены, очищены, проклеены клейстером и 
оклеены бумагой.

2. Оклейка обоями поверхностей, облицо­
ванных обшивочными листами сухой гипсовой 
штукатурки, должна производиться непосред­
ственно по поверхности листов, предварительно 
проклеенных клейстером. Швы между листами, 
а также дефектные места (срыв слоя картона 
и др.) должны быть предварительно зашпакле­
ваны, зачищены >и оклеены серпянкой.

3. Подготовка поверхностей под оклейку 
линкрустом должна производиться путем мест­
ной шпаклевки неровностей, шлифовки пемзой 
прошпаклеванных мест и сплошной проклейки 
клейстером.

4. Обои и линкруст должны быть предвари­
тельно нарезаны на полотнища требуемой 
длины с обрезкой кромок.

5. Наклеивание на поверхности гобеленовых, 
ковровых, фоновых и тисненых обоев, а также 
линкруста должно производиться с  соедине­
нием кромок впритык, а простых обоев —  
внахлестку. Кромки наклеенных обоев должны 
быть вертикальными.

§ 6. СТЕКОЛЬНЫЕ РАБОТЫ

1. Стекольная замазка должна быть пластич­
ной и обеспечивать плотное заполнение проме­
жутков между стеклом и фальцами перепле­

тов. Замазка для остекления металлических и 
железобетонных переплетов приготовляется с 
добавлением железного сурика.
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2. Фальцы переплетов перед остеклением 
должны быть очищены, просушены и прооли­
флены.

3. Остекление переплетов должно произво­
диться с перекрытием фальцев стеклом не ме­
нее чем на 3U их ширины. Между кромкой 
стекла и бортом фальца должен быть оставлен 
зазор не менее 2 мм.

4. Слой замазки между стеклом и фальцем 
должен иметь толщину 2—3 мм и наклады­
ваться равномерно, без разрывов по длине 
фальца.

5. Витринные стекла размером более 1,5 м2 
устанавливаются на П-образных резиновых 
прокладках без замазки.

6. Укрепление стекол в деревянных перепле­

тах должно осуществляться при помощи шпи­
лек или штапиков. В металлических перепле­
тах и световых фонарях стекла укрепляются 
клиновыми зажимами или клямерами из оцин­
кованной кровельной стали.

7. Стыкованные стекла, а также стекла с 
трещинами в остеклении жилых и гражданских 
зданий не допускаются.

8. Стыкование стекол в световых фонарях 
допускается только по высоте и должно выпол­
няться путем напуска верхнего стекла на ниж­
нее не менее чем на 25 мм. Стыки должны 
укрепляться клямерами из оцинкованной кро­
вельной стали. В наклонных световых фонарях 
стыки должны быть промазаны суриковой за­
мазкой.

§ 7. ЛЕПНЫЕ РАБОТЫ

1. Модели для изготовления лепных деталей 
должны выполняться по рабочим чертежам, 
составленным в натуральную величину. По­
верхности моделей должны быть тщательно 
зачищены и покрыты лаком. Каждая изготов­
ленная модель принимается авторским надзо­
ром.

2. Формы для изготовления гипсовых леп­
ных деталей не должны иметь недоливов, тре­
щин, раковин и прочих дефектов. Влажность 
гипсовых форм должна быть не более 8%. 
Отклонения в размерах форм, превышающие 
2 мм на 1 м, не допускаются.

3. Лепные изделия, доставленные на строя­
щийся объект, должны быть готовыми к уста­

новке и не требовать дополнительной обработ­
ки. На лицевой поверхности готовых лепных 
изделий не должно быть раковин, изломов, 
трещин и наплывов раствора. Рисунок (про­
филь) рельефных лепных изделий должен быть 
четким.

4. Установка лепных изделий на оштукату­
ренные поверхности должна производиться 
только после затвердения и просушки штука­
турки.

5. Архитектурные лепные детали фасадов 
должны устанавливаться одновременно с клад­
кой стен и закрепляться за арматуру, заложен­
ную в конструкции. Арматура должна быть 
защищена от коррозии.

§ 8. ОБЛИЦОВОЧНЫЕ РАБОТЫ

Общие указания

1. Правила настоящего параграфа распро­
страняются на работы по внутренней и наруж­
ной облицовке зданий и сооружений пли­
тами из природного камня, а также искусствен­
ными плитами и плитками.

2. Растворы, применяемые для установки 
облицовочных изделий, не должны содержать 
растворимых солей, образующих высолы на по­
верхности облицовки.

3. Облицовываемые конструкции должны 
быть устойчивыми и жесткими.

4. Отклонения облицовываемых поверхностей 
от вертикали не должны превышать величин, 
указанных в табл. 3 главы Ш-Б.З.

5. Стальные элементы конструкций, примы­
кающие к облицовке, а также стальные креп­

ления, используемые для монтажа плит и дета­
лей облицовки, должны быть защищены от 
коррозии.

6. Пространство между облицовкой и по­
верхностью облицовываемой конструкции долж­
но быть заполнено раствором (не иметь 
пустот), за исключением конструкций, по кото­
рым в проекте имеются иные указания.

7. Повреждения на полированных деталях 
облицовки из гранита должны исправляться 
при помощи шеллачной или карбинольной 
мастики, а на облицовке из мрамора — при 
помощи цветной или карбинольной мастики.

Облицовка плитами
8. Толщина швов между плитами облицовки 

не должна превышать: 1,5 мм при зеркальной 
и лощеной фактурах поверхности плит и 5 мм
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при шлифованной, точечной и бороздчатой 
фактурах.

9. Плиты и детали наружной облицовки, 
за исключением плит на относе, должны уста­
навливаться на растворе. Крепежные детали 
(скобы, пироны, крючья) должны быть оцин­
кованы или изготовлены из нержавеющей 
стали. Д ля крепления плит мраморной обли­
цовки применяются латунные или медные де­
тали. Правильность и надежность крепления 
облицовочных плит следует проверять в про­
цессе производства работ.

Пр и ме ч а н и е .  Элементы облицовки из белого
мрамора устанавливаются на растворе из белого це­
мента.

10. Облицовочные карнизы и кронштейны 
должны устанавливаться с обеспечением 
устойчивости опирания. Опирание их на ниже­
лежащую облицовку не допускается.

11. Плиты ив природного камня при облицов­
ке пола и ступеней должны укладываться на 
жестком цементном растворе по бетонной под­
готовке или железобетонной конструкции.

12. Колонны из блоков природного камня 
должны устанавливаться с соблюдением сле­
дующих правил:

а) базы колонн подливаются цементным 
раствором;

б) элементы (блоки) ствола колонн скреп­
ляются между собой скобами, пиронами или 
штырями; трехчетвертные колонны скрепляют­
ся со стенами анкерными связями;

в) между блоками ствола колонн в необхо­
димых случаях прокладывается рольный сви­
нец.

13. Барельефы и горельефы должны монти­
роваться одновременно с облицовкой стен.

14. Мраморная облицовка панелей, а также 
балясника и косоуров лестниц должна произ­
водиться до облицовки пола и ступеней.

15. Поверхности облицовки с ударной фак­
турой должны быть после окончания отделки 
фасада очищены при помощи пескоструйного 
аппарата.

Облицовка искусственными плитками

16. Облицовка стен, столбов и перегородок 
искусственными плитками должна выполняться 
по маякам (маркам), выровненным по рейке, 
а также по уровню в горизонтальном направ­
лении и отвесу в вертикальном.

17. Установка плиток должна производиться 
на слой цементно-песчаного раствора толщи­
ной не более 15 мм; швы между плитками 
оставляются пустыми. Заполнение швов произ­
водится только после установки плиток на 
всей облицованной поверхности или части ее, 
ограниченной линиями архитектурного чле­
нения.

18. Толщина швов между плитками разме­
ром более 200 X  200 мм не должна превышать 
3 мм, а между плитками меньшего размера —
I мм при плитках I сорта и 2 мм  при плитках
II и III сортов. В местах пригонки плиток к вы­
ступающим частям (пилястрам и др.) разре­
шается увеличение толщины швов против ука­
занных размеров, но не более чем на 
0,5 мм.

19. Облицовка поверхностей искусственными 
плитками должна, кроме того, удовлетворять 
требованиям п. 14 § 10 настоящей главы.

§ 9. ПРОИЗВОДСТВО РАБОТ В ЗИМНИХ УСЛОВИЯХ

1. Наружные и внутренние отделочные ра­
боты могут производиться при температуре 
воздуха не ниже + 5 ° , за исключением внутрен­
них малярных работ, выполнение которых до­
пускается при температуре воздуха не ниже 
+ 8°.

Пр и ме ч а н и я .  1. Правила настоящего параграфа 
не распространяются на работы по облицовке фасадов 
зданий, которые в зимних условиях производятся по 
специальным инструкциям.

2. Температура внутри здания должна измеряться 
около наружных стен, на высоте 0,5 м от пола.

2. Производство наружных штукатурных ра­
бот при температуре воздуха ниже -f-50 допу­
скается с применением растворов, содержащих

химические добавки, понижающие температуру 
замерзания раствора, а также на растворах 
с молотой негашеной известью.

Пр и ме ч а н и я .  1. Штукатурные работы с приме­
нением растворов, содержащих химические добавки, 
должны производиться по специальным инструкциям.

2. Применение хлорированного раствора для выпол­
нения цветной штукатурки допускается только при ее 
весьма светлых тонах.
3. Внутренние отделочные работы в жилых 

и гражданских зданиях должны производиться 
при действующих постоянных системах отопле­
ния и вентиляции.

4. Оштукатуривание каменных и кирпичных 
стен, сложенных способом замораживания,
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допускается только после оттаивания кладки со 
стороны штукатурного намета на глубину 
не менее половины толщины стены.

П р и м е ч а н и е .  Применение горячей воды Для 
ускорения прогрева промороженных стен и для удале­
ния с них наледи не допускается.
5. Оштукатуривание внутренних поверхно­

стей, подверженных быстрому охлаждению 
(оконные откосы, ниши и др .), должно выпол­
няться до наступления холодов.

6. Штукатурные растворы при нанесении их 
на поверхности должны иметь температуру 
не ниже + 8 ° .

7. Производство стекольных работ допу­
скается только в помещениях с положительной 
температурой. Проолифка и выдержка (просуш­
ка) переплетов перед их остеклением должны 
производиться при температуре не ни ж е+ 1 0 °. 
Остекленные переплеты могут выноситься 
наружу лишь после затвердения замазки.

§ 10. ПРИЕМКА РАБОТ

1. Приемка отделочных работ должна про­
изводиться в соответствии с общими указания­
ми § 2 главы III-A.2 и правилами настоящего 
параграфа.

2. Качество штукатурки должно удовлетво­
рять требованиям табл. 3.

3. Штукатурка должна быть прочно соеди­
нена с поверхностью оштукатуренной кон­
струкции и не отслаиваться от нее.

П р и м е ч а н и е .  Прочность сцепления проверяется 
путем легкого простукивания штукатурки.

Таблица 3

№
п/п

Наименование отклонений 
по качеству

Допускаемые отклонения по качеству штукатурки

простой улучшенной высококачественной 
и декоративной

1 Неровности поверхно­
сти (обнаруживаются при 
накладывании правила 
или шаблона длиной 2 м )

Не более трех неров­
ностей глубиной или вы­
сотой до 5 мм

Не более двух неров­
ностей глубиной или вы­
сотой до 3 мм

Не более двух неров­
ностей глубиной или вы­
сотой до 2 мм

2 Отклонения поверхно­
сти от вертикали

15 мм  на всю высоту 
помещения

2 мм  на 1 м  высоты, 
но не более 10 мм  на 
всю высоту помещения

1 мм  на 1 м  высоты, 
но не более 5 мм  на всю 
высоту помещения

3 То же, от горизонтали 15 мм  на все помеще­
ние

2 мм  на 1 м  длины, но 
не более 10 мм  на всю 
длину помещения или его 
часть, ограниченную про­
гонами, балками и т. п.

1 мм  на 1 м  длины, но 
не более 7 мм  на всю 
длину помещения или его 
часть, ограниченную про­
гонами, балками и т. п.

4 Отклонения лузг, усен- 
ков, оконных и дверных 
откосов, пилястр,столбов 
и т. п. от вертикали и го­
ризонтали

10 мм  на весь элемент 2 мм  на 1 м  высоты 
или длины, но более 5 мм 
на весь элемент

1 мм  на I м  высоты
или длины, но не более 
3 мм  на весь элемент

5 Отклонения радиуса 
криволинейных поверх­
ностей и тяг от проект­
ной величины (прове­
ряются лекалом)

15 мм 7 мм 5 мм

6 Отклонения ширины 
оштукатуренного откоса 
от проектной

Не проверяются 3 мм 2 мм

7 Отклонения тяг от пря­
мой линии в пределах 
между углами пересече­
ния тяг и раскреповками

6 мм 3 мм 2 мм
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4. Приемка поверхностей, отделанных обши­
вочными листами (сухой штукатуркой), долж­
на устанавливать:

а) надежность крепления листов к основа­
нию;

б) отсутствие трещин в листах и швах;
в) отсутствие пятен;
г) правильность поверхностей;
д ) жесткость облицовки (отсутствие зыб­

кости);
е) отсутствие провесов более 1 мм в стыках.
5. Приемка малярных работ допускается 

не ранее высыхания водных окрасок и не ранее 
образования прочной пленки на поверхностях, 
окрашенных масляными составами, эмалями и 
лаками.

Приемка окраски дощатых полов произво­
дится не ранее 10 дней с момента нанесения 
последнего слоя краски или лака.

6. Качество малярных работ должно удо­
влетворять следующим требованиям:

а) поверхности, окрашенные водными со­
ставами, должны быть однотонными и тща­
тельно растушованными или проторцован- 
ными; пятна, полосы, натаски, потеки, брызги, 
пузыри, вздутия, отлупы, волосные трещины, 
пропуски, волоски от кисти, отмеливание по­
верхности и местные исправления, выделяю­
щиеся на общем фоне, не допускаются; следы 
кисти допускаются только при простой окраске 
при условии, если они не заметны на расстоя­
нии 3 м от окрашенной поверхности;

б) поверхности, окрашенные масляными, 
эмалевыми и лаковыми составами, должны : 
иметь однотонную фактуру (глянцевую или j 
матовую); просвечивание нижележащих слоев ! 
краски, а также пятна, отлипы, морщины, по- ! 
теки, пропуски, куски пленки, видимые кру- j 
пинки краски, неровности вследствие плохой ! 
шлифовки и следы кисти не допускаются; j

в) местные искривления линий и закраски j 
в сопряжениях поверхностей, окрашенных в ; 
разные цвета, при высококачественной окраске ! 
не допускаются, при улучшенной — не долж­
ны превышать 2 мм, а при простой — 5 мм\

г) бордюры, фризы и филенки должны быть 
одинаковой ширины на всем протяжении и не 
иметь видимых стыков;

д) брызги и пятна на обработанных набрыз- 
гом поверхностях должны располагаться рав­
номерно;

е) поверхности, разделанные под дерево или 
мрамор, должны иметь рисунок, соответствую­
щий текстуре имитируемого материала;

ж ) поверхности, разделанные мешковиной,
4 Строительные нормы и правила, ч. III

губкой или валиками, должны иметь однород­
ный рисунок; пропуски, пятна, перекосы линий 
и перехлестки стыков не допускаются; смеще­
ние рисунка на стыках (при накате валиками) 
допускается не более чем на 0,5 мм.

7. Приемка обойных работ должна произво­
диться только после просушки оклеенных 
обоями поверхностей или после усадки на­
клеенного линкруста.

8. Качество обойных работ должно удовле­
творять следующим требованиям:

а) на оклеенных поверхностях не должно 
быть пузырей и пятен;

б) все полотнища должны иметь одинако­
вый цвет и оттенок;

в) пригонка рисунка на стыках должна быть 
точной — с допусками не более 0,5 мм;

г) пропуски, доклейки и отслоения не до­
пускаются;

д) места соединения обоев при наклейке их 
впритык не должны быть заметны на расстоя­
нии 3 м.

9. Приемка стекольных работ должна осу­
ществляться до окончательной окраски пере­
плетов и не ранее образования твердой пленки 
на поверхности стекольной замазки.

П р и м е ч а н и е .  При сомнениях в правильности 
подготовки фальцев под остекление или в качестве 
стекольной замазки допускается частичное снятие за­
мазки для осмотра фальцев и лабораторной проверки 
ее качества.

10. Приемка лепных работ должна устана­
вливать соблюдение следующих требований:

а) отклонения от горизонтали и вертикали 
протяженных лепных деталей не должны пре­
вышать 1 мм на 1 м длины деталей;

б) смещения осей отдельно стоящих круп­
ных деталей от заданного положения не долж­
ны превышать 10 мм;

в) части сомкнутого рельефа должны нахо­
диться в одной плоскости;

г) заделанные стыки изделий не должны 
быть заметны.

11. Облицовка конструкций плитами должна 
удовлетворять требованиям табл. 4.

12. Облицовочные плиты не должны иметь 
косины, прогиба и скручивания. На поверх­
ности облицовки не допускаются признаки вы- 
солов, а также грязные пятна, следы потеков 
раствора, заметные места с поврежденным 
глянцем.

13. Облицовка поверхности искусственными 
плитками должна удовлетворять следующим 
требованиям:
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а) швы между плитками должны быть ров­
ными;

б) между плитками и поверхностью облицо­
ванной конструкции не должно быть пустот 
(проверяется простукиванием облицовки);

в) при проверке поверхности облицовки кон- |

трольной рейкой длиной 2 м не должно быть 
просветов более 2 мм;

г) выщербины и зазубрины в кромках пли­
ток не должны превышать 0,5 мм;

д) на облицовываемой поверхности не долж­
но быть следов раствора.

Допускаемые отклонения при облицовке конструкций плитами
Таблица 4

№
п/п

Фактура лицевой поверхности

Наименование отклонений
зеркальная, лощеная шлифованная, точечная, бо­

роздчатая „скала1*

1 Отклонения поверхно­
сти облицовки от верти­
кали

2 мм на 1 м, но не 
более 5 мм на всю вы­
соту этажа

3 мм  на 1 м, но не 
более 10 мм  на всю вы­
соту этажа

—

2 Отклонения швов от 
вертикали и горизонтали

1,5 мм  на 1 м, но не 
более 3 мм  на всю длину 
ряда

3 мм  на 1 м, но не 
более 5 мм на всю длину 
ряда

3 мм  на 1 м, но не 
более 10 мм  на всю 
длину ряда

3 Несовпадение профиля 
на стыках архитектурных 
деталей

1 мм 2 мм
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